

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 17.
24-го АПРѢЛЯ
1883 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризоложен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Предстоящее священное коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Туруханскій край. Милушинскій округъ. Иностранное обозрѣніе. Духовная журналистика въ 1882 году. Замѣтки и сообщенія о печати. Извѣстія и замѣтки. Замѣтка объ измѣненіи положенія раскола. Бесѣда съ старообрядцами въ семинарской церкви. Годичные экзамены въ женскихъ училищахъ Братства Св. Равноапостольной Маріи.

ПРЕДСТОЯЩЕЕ СВЯЩЕННОЕ КОРОНОВАНІЕ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Предъ совершеніемъ священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ продолженіи трехъ послѣднихъ дней произойдетъ, какъ всегда бываетъ торжественное народное объявленіе: какое число назначено для священнослуженія. Объявленіе возложено будетъ на учрежденный для сего особый церемоніальный отрядъ: подъ начальствомъ одного генералъ-адъютанта, въ чинѣ полнаго генерала, два генералъ-адъютанта генералъ-майорскаго чина, два коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстера, два герольда, четыре придворныхъ церемоніймейстера, два сенатскихъ секретаря, всѣ верхами, и два въ концѣмъ строю эскадрона, одинъ отъ Кавалергардскаго Ея Величества, другой отъ лейбъ-гвардіи коннаго полковъ, съ литавриками и полными хорами трубачей; изъ сихъ послѣднихъ, при каждомъ эскадронѣ по два трубача (отдѣльно отъ хоровъ) съ трубами, украшенными золотою парчею, съ изображеніемъ государственнаго герба. Всѣ означенныя лица, за исключеніемъ герольдовъ, офицеровъ и нижнихъ чиновъ будутъ имѣть по мундиру, чрезъ правое плечо шелковые шарфы, трехъ цвѣтовъ имперіи, обшитые по концамъ золотою бахромою. Герольды, оберъ-церемоніймейстеръ съ жезлами. Первый день въ 9 часовъ утра собираются они въ Кремль, на площади противъ Сената. По приказанію начальствующаго герольда, герольды поднимаютъ жезлы, и по сигналу, присутствующіе обнажаютъ головы, трубачи протрубятъ сборъ, по окончаніи коего одинъ изъ секретарей читаетъ объявленіе. По прочтеніи герольды раздадутъ народу печатныя экземпляры объявленія, а хоры трубачей будутъ играть народный гимнъ «Боже Царя храни». За симъ процессія отправится чрезъ Спасскія ворота на Красную площадь къ монументу князя Пожарскаго и Минина. На площади вся процессія вновь построится, объявленіе прочтется и раздается народу прежнимъ порядкомъ, послѣ чего начальствующій генералъ раздѣляетъ весь кортежъ на два еще равныя отряда. Первый отрядъ прочитываетъ объявленіе и раздаетъ у воротъ: Варварскихъ, Ильинскихъ, Владимірскихъ, на площади Петровскаго театра, у воротъ Воскресенскихъ, Троицкихъ и Боро-

вицкихъ. Второй отрядъ—у Рыбнаго рынка, на Болотной площади, у Калужскихъ воротъ, у Серпуховскихъ воротъ, и у Краснохолмскаго моста. На другой день по утра въ 9-же часу, оба отряда снова собираются въ Кремль, на площади предъ Сенатомъ и слѣдуютъ вмѣстѣ, какъ и въ первый день, на Красную площадь, гдѣ не останавливаясь, по командѣ главнаго начальника, раздѣляются на тѣ же два отряда для объявленія, порядкомъ въ первый день исполненнымъ. Пройдутъ: первый отрядъ къ Таганскому рынку; къ воротамъ: Яузскимъ, Петровскимъ, Мясницкимъ и Краснымъ, на площадь Іоанна Предтечи и на Воронцовское поле, у церкви Іліи пророка. Второй отрядъ: къ Каменному мосту, къ воротамъ: Арбатскимъ, Никитскимъ, Тверскимъ, Петровскимъ и къ Рождественскому монастырю, что на Трубѣ. Въ третій день такимъ же точно образомъ повторится чтеніе и раздача объявленій: первымъ отрядомъ—у Сухаревои башни, на Нѣмецкомъ рынкѣ, на Самотечной площади, у Каретнаго ряда и у Триумфальныхъ воротъ. Вторымъ отрядомъ: въ Зубовѣ, на Смоленскомъ рынкѣ и Кудринской площади. Во время шествія отрядовъ отъ одного мѣста до другаго хоры трубачей будутъ играть марши. Иностранцы послы и посланники извѣстятся о днѣ коронаціи двумя церемоніймейстерами, которые будутъ посланы къ нимъ въ нарядныхъ золоченыхъ каретахъ.

Въ Петербургской городской управѣ разрабатывается программа празднованія Петербургомъ дня, въ который въ Москвѣ совершится обрядъ коронованія. Идутъ сношенія управы съ оберъ-полицеймейстеромъ, командующимъ войсками петербургскаго округа, коммиссіею народныхъ чтеній и пр. т. п. Программа затѣмъ должна пройти утвержденіе Думы. Пока извѣстны общія основанія празднованія, подобныя какъ въ предшествовавшей коронаціи. Наканунѣ дня, назначеннаго для обряда коронованія, въ 6 часовъ вечера, совершенно будетъ въ Пискаревскомъ соборѣ во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ столицы всенощное бдѣніе. По полученіи е. петербургскимъ оберъ-полицеймейстеромъ изъ Москвы по телеграфу извѣстія о началіи Высочайшаго шествія въ Успенскій соборъ, три пушечныя выстрѣла съ Петропавловской крѣпости извѣстятъ о семъ событіи жителей столицы, и на всѣхъ ка-

ланцахъ поднимутся на десять минутъ бѣлые флаги. Литургія въ Исаакіевскомъ соборѣ начнется въ 11 час. утра; совершать оную члены временнаго присутствія св. Синода, имѣя первенствующимъ викарія митрополіи епископа Ладожскаго Арсенія. Въ соборѣ соберутся оставшіяся въ Петербургѣ генералитетъ: товарищи министровъ и прочія должностныя лица, городское общество, купеческое, мѣщанское и ремесленное. На площади передъ соборомъ произойдетъ церковный парадъ отъ расположенныхъ въ столицѣ частей войскъ. Городскіе цехи соберутся въ залахъ городской Думы и отсюда выступятъ въ Исаакіевскій соборъ въ процессіи со значками. По окончаніи литургіи, священнослужители не разоблачаясь будутъ ожидать въ соборѣ извѣщенія по телеграфу же о совершении въ Москвѣ чина коронованія и миропомазанія. По полученіи сего увѣдомленія будетъ дано объ этомъ знать жителямъ тремя пушечными выстрѣлами, послѣ которыхъ на каланчахъ поднимутся красныя флаги. За симъ послѣдуетъ въ Исаакіевскомъ соборѣ благодарственное молебствіе, и во время возгласенія многолѣтія произведенъ будетъ съ Петербургской крѣпости 101 пушечный выстрѣлъ. Послѣ того цехи возвратятся прежнему процессію въ Думу, флаги будутъ сняты, войска, по прохожденіи церемоніальнымъ маршемъ, возвратятся въ казармы. Литургія и благодарственныя молебствія совершаются во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ въ одни и тѣ же часы примѣняясь къ возвѣщенію по телеграфу. Съ 4 ч. въ Солянномъ городкѣ, зданіи Думы и еще въ 5—6 народныхъ читальняхъ и другихъ мѣстностяхъ столицы будутъ чтенія о томъ, какъ совершился чинъ коронованія и миропомазанія, отъ выхода Государа Императора съ Императрицею съ Краснаго крыльца, оканчиваясь обходомъ на благословеніе къ предкамъ въ Архангельскій соборъ и святынямъ Благовѣщенскаго собора шествіемъ обратно по Красному крыльцу во дворецъ и наконецъ поклоненіемъ съ площадки передъ святыми сѣнями дворца вѣнчанныхъ помазниковъ Москвѣ на три стороны. Чтенія будутъ сопровождаться туманными картинами, на которыхъ представлены будутъ главные моменты возложенія Его Величества порфиры, короны, воспріятіе скипетра и державы, коронованіе Государыни Императрицы, возсѣданіе на тронахъ, совершеніе миропомазанія и поклоненіе Москвѣ съ Краснаго крыльца.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Перемѣщеніе въ іерархію. Высочайшее пожалованіе. Высочайшія слова жителямъ Крыма по случаю Крымскаго юбилея. Перемѣщеніе Сената на время коронаціи въ Москву. Различныя милости и льготы по случаю коронаціи. Проектъ церковно-приходской школы въ прошломъ столѣтіи. Распространеніе въ народѣ изданій религіозно-нравственнаго содержанія Ковенскимъ братствомъ. Бесплатное снабженіе церковно-приходскихъ школъ Западнаго края книгами и пособиями. Братство для охраненія обращающихся въ христіанство евреевъ. Бюджетъ Краснаго Креста въ текущемъ году. Экипажъ покойнаго Государа, поврежденный взрывомъ 1 марта. Похороны главы апостолической общины въ Петербургѣ.

— Состоялось официальное распоряженіе о перемѣщеніи на кафедру Пермскую Курскаго Епископа Ефрема и перемѣщеніи на его мѣсто ректора Кіевской академіи, викарія кіевской митрополіи епископа Михаила.

— Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату 17 апрѣля членъ Государственнаго Совѣта, сенаторъ, оберъ-прокуроръ св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ, въ воздаяніе отличнo-усердной и полезной службы его Всеми-

лостивѣйше пожалованъ въ *дѣйствительные тайные совѣтники*, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ имъ должностяхъ и званіяхъ.

— По случаю столѣтней годовщины присоединенія Крыма населеніе Таврической губерніи выразило Государю Императору свои вѣрноподданичскія чувства. Его Императорское Величество, поручивъ телеграммой таврическому губернатору благодарить жителей, изволилъ выразиться: «Императрица Екатерина, присоединивъ полуостровъ къ Имперіи, общала за себя и за преемниковъ своего престола, содержать жителей наравнѣ съ природными подданными. Общаніе было выполнено, какъ сама она выразилась, свято и непоколебимо. И на будущее время Я не оставляю по примѣру моихъ предковъ заботиться о преуспѣяніи и благоденствіи Крыма и разноплеменнаго его населенія».

— Обнародованъ слѣдующій именной Высочайшій указъ Правительствующему Сенату отъ 13 апрѣля: «Признавъ за благо на время коронованія Нашего призвать Правительствующій Сенатъ къ присутствованію въ первопрестольномъ градѣ Нашемъ Москвѣ, повелѣваемъ: 1) Образовать временно въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ присутствія: Перваго Департамента Правительствующаго Сената, а также общаго Сената собранія изъ первоприсутствующихъ въ департаментахъ, общихъ ихъ собраніяхъ и учрежденныхъ въ составѣ Сената особыхъ присутствій, съ присоединеніемъ къ нимъ сенаторовъ Перваго Департамента Сената. 2) Упомянутымъ присутствіямъ предоставить отправленіе, согласно учрежденію Правительствующаго Сената, обязанностей по обнародованію манифестовъ, указовъ и повелѣній нашихъ, равно производство текущихъ дѣлъ. 3) Исполненіе обязанностей оберъ-прокурора и канцеляріи означенныхъ присутствій возложить на оберъ-прокурора Перваго Департамента Правительствующаго Сената и чиновъ канцеляріи Сената, имѣющихъ быть командированными въ Москву въ потребномъ числѣ по распоряженію министра юстиціи. Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ учинить благовременно надлежащее распоряженіе».

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ слѣдующіе слухи о разныхъ милостяхъ и льготахъ по случаю предстоящей коронаціи. Комиссія образованная подъ предсѣдательствомъ товарища министра финансовъ, тайнаго совѣтника Николаева, дѣятельно занята разработкой вопроса по сложенію разныхъ казенныхъ недоимокъ, въ виду предстоящихъ къ обнародованію льготъ, по случаю священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Какъ слышно, въ числѣ этихъ льготъ предположено сложеніе подушной подати въ размѣрѣ 16 милліоновъ рублей. Затѣмъ предполагаются къ сложенію всѣ казенныя по службѣ начеты, которые въ первоначальномъ ихъ составѣ или въ остаткахъ, за произведеннымъ уже взысканіемъ, не превышаютъ съ каждаго шести сотъ рублей. Также предполагается сложить со счетовъ всѣ неуплаченные или невозвращенные денежные по службѣ начеты, взысканія и утраты по дѣламъ казеннымъ или уголовнымъ за дѣйствія, которымъ минула десятилѣтняя давность. Въ томъ числѣ подлежатъ сложенію начеты и взысканія наложенныя на чиновниковъ по службѣ за упущенія по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ. Предположено также простить взысканія опредѣленныя и предписанныя уже къ исполненію за употребленную вмѣсто гербовой простую бумагу, а также за пошлины взыскиваемыя за просрочку заграничныхъ паспортовъ. Въ числѣ льготъ про-

ектируется и такая, въ силу которой будутъ освобождены отъ слѣдствія и суда всѣ состоявшіе подъ ними по день коронаціи, за преступленія и проступки не влекушіе по закону наказанія сопряженнаго съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія или же всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію приобретенныхъ подсудимому правъ и преимуществъ. Предполагаются также льготы и для тѣхъ лицъ, надъ которыми началось уже исполненіе судебныхъ приговоровъ, и цѣлый рядъ облегченій для преступниковъ, которые по свойствамъ совершенныхъ ими преступленій подверглись болѣе тяжкимъ карамъ, какъ-то:сылкѣ въ каторжныя работы и на поселеніе въ отдаленныя мѣста. Кромѣ общихъ льготъ, какъ слышно, проектируются и частныя льготы по нѣкоторымъ управленіямъ въ отдѣльности.

— Въ «Подольск. Еп. Вѣд.» сообщенъ не лишенный интереса и значенія для исторіи нашей начальной школы проектъ церковно-приходскихъ школъ, составленный въ прошломъ еще столѣтіи,—именно въ 1769 г. По этому проекту учебная дѣятельность школы поставлена была «въ особенное смотрѣніе приходскимъ священникамъ, какъ собственно до нихъ принадлежащее дѣло». «Священникъ-надзиратель» долженъ былъ имѣть у себя списокъ всѣхъ дѣтей своего прихода, съ обозначеніемъ лѣтъ каждого и своевременно распорядиться, когда кому слѣдовало поступить въ ученіе. Его же обязанностію было заблаговременно требовать изъ епархіальной консисторіи необходимое количество учебныхъ книгъ, раздавать ихъ учащимся и тутъ же собирать съ учениковъ деньги за учебники для отсылки въ духовное правленіе. Въ учебное время священникъ долженъ былъ посѣщать свою приходскую школу ежедневно; кромѣ того, еженедѣльно назначать извѣстный день для «повторенія» и лично при этомъ присутствовать. Учитель школы долженъ былъ ежемѣсячно подавать священнику записки, какъ-то: кто учится и сколько выучилъ, а священникъ, на основаніи этихъ записокъ и собственныхъ отмѣтокъ въ своемъ списокѣ, составлялъ общую годовую вѣдомость для представленія на «генеральномъ смотрѣ» или въ духовное правленіе. Учениковъ, которые по заявленію учителя оказывались непонятливыми; священникъ могъ исключать изъ школы, но напередъ долженъ былъ повѣрить ихъ способности «обще со старыми людьми всего своего прихода», а чрезъ годъ и еще разъ произвести такое испытаніе. Обучившимся «порядочно читать» священникъ долженъ былъ сдѣлать экзаменъ и затѣмъ выписать ихъ изъ школы съ наказомъ, «чтобы въ свободное время по домамъ твердили находящіяся въ учебной книгѣ части и всегда были готовы отвѣчать на его вопросы». Въмѣстѣ съ мальчиками могли поступать въ школу и дѣвочки. Относительно мальчиковъ проектъ обязывалъ поселянъ отдавать ихъ въ училище, а опредѣленіе дѣвочекъ въ школу предоставлялось желанію родителей. Но взамѣнъ школы проектъ обязательно вводилъ «изустное обученіе дѣвочекъ» и возлагалъ это на обязанность священника. Онъ долженъ былъ каждую недѣлю разъ собирать дѣтей женскаго пола къ себѣ на домъ, или въ церковь и прочитывать имъ правоученія изъ учебной книги, заставляя по нѣскольку разъ твердить наизусть, а вытверженное повторять въ другое собраніе и выучившимъ давать новые уроки. Вознагражденіе священнику, по проекту, полагалось въ годъ по три четверти ржи и по три рубля денегъ, а учителю-церковнику, имѣющему пашню, назначалось въ годъ три четверти ржи и за каждый учебный мѣсяць по полтиннѣ.

— Въ «Лит. Еп. Вѣд.» напечатанъ журналъ Совѣта Виленскаго православнаго Свято-духовскаго братства, въ которомъ записано слѣдующее полезное распоряженіе братства. Въ видахъ, съ одной стороны, противоудѣйствія латино-польской пропагандѣ, распространяющей между православнымъ населеніемъ края свои тенденціозныя изданія, а съ другой—и, вообще для удовлетворенія духовнымъ потребностямъ народа, Совѣтъ рѣшилъ выписать изъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, состоящаго при обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, приспособленныхъ къ пониманію простаго народа изданій религіозно-нравственнаго содержанія,—6,200 экз. на сумму 398 р., для безплатной раздачи по приходамъ.

— «Спб. Вѣд.» слышали, что, въ виду недостатка средствъ православнаго населенія Сѣверо-Западнаго края и съ цѣлью придти на помощь бѣднымъ мѣстнымъ церковно-приходскимъ школамъ, которыя нерѣдко нуждаются въ необходимѣйшихъ учебныхъ пособіяхъ, министерство народнаго просвѣщенія признало необходимымъ снабжать эти школы безплатно книгами изъ складовъ, состоящихъ при дирекціяхъ народныхъ училищъ.

— Въ ту-же газету сообщаютъ, что въ Петербургѣ образовалось новое братство, поставившее своею задачею ограждать евреевъ-прозелитовъ отъ тяжелыхъ испытаній, выпадающихъ на ихъ долю въ первое время принятія христіанства. Уставъ и прошеніе уже передано въ министерство внутреннихъ дѣлъ, причемъ въ прошеніи подробно развиты, побужденія, необходимо вызывающія къ существованію братства, дающаго возможность смѣло и безбоязненно переходить въ христіанство. Во главѣ этого братства стоятъ извѣстный знатокъ еврейства г. М. и рядъ почтенныхъ купцовъ изъ евреевъ.

— По смѣтѣ Общества Краснаго Креста на 1883 г. ожидается поступленій 170,426 руб., въ томъ числѣ 92,726 руб. процентовъ на капиталы общества, 50,000 руб. кружечнаго сбора, 10,000 руб. пожертвованій и 15,000 руб. процентовъ, отчисленныхъ изъ суммъ мѣстныхъ учрежденій на расходы по главному управленію. Расходы исчислены въ 159,373 руб., въ томъ числѣ главныя статьи составляютъ: субсидіи разнымъ учрежденіямъ общества 54,000 руб., пособіе увѣчнымъ воинскимъ чинамъ 17,000 руб., пособіе раненымъ севастопольцамъ и ихъ семействамъ 7,500 руб., содержаніе личнаго состава 21,782 руб.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ что на дняхъ члены «апостольской общины» хоронили своего настоятеля, архангела А. К. Эрдберга (инженеръ-генералъ-майора). Апостольская община возникла въ Петербургѣ въ началѣ семидесятыхъ годовъ и занесена туда изъ Германіи, гдѣ ученіе ея пользовалось значительнымъ успѣхомъ. Хотя проповѣдники апостольской общины не заявили о себѣ ничѣмъ выдающимся, но, благодаря своей личной энергіи и находчивости, они обратили на себя вниманіе и приобрѣли не мало сторонниковъ. Генералъ Эрдбергъ примкнулъ къ апостольской общинѣ при самомъ ея появленіи въ Петербургѣ и скоро сдѣлался высшимъ іерархомъ, ставъ во главѣ всего дѣла. Своимъ успѣхомъ онъ былъ обязанъ исключительно видному положенію которое занималъ въ обществѣ и апостолы не безъ основанія разчитывали найти въ немъ сильную поддержку. Сдѣлавшись настоятелемъ и архангеломъ секты Эрдбергъ бросилъ службу и, выйдя въ отставку, посвятилъ себя всецѣло дѣламъ общины. Онъ тотчасъ же выхлопоталъ разрѣшеніе

публично отправлять богослуженіе, и съ этого времени на Сергіевской улицѣ, каждое воскресенье собиравсь десятки и сотни богомольцевъ и сотни богомольцевъ послушать проповѣдь генерала-ангела. Помимо очень изящной и комфортабельной модельни, апостолы наняли на Сѣнной площади большой залъ и тамъ устраивали чтенія и проповѣди на русскомъ языкѣ; они совершали экскурсіи, печатали публикации въ газетахъ, разсылали приглашенія и проч. Эрдбергъ прислалъ себѣ двухъ помощниковъ: гомеопатовъ-докторовъ медицины Дитмана и Адамса.

— Экипажъ, въ которомъ изволилъ находиться въ Бозѣ почившій Государь Императоръ въ моментъ катастрофы 1-го марта 1881 года, поставленъ въ конюшенный музей въ томъ самомъ видѣ, въ которомъ находился непосредственно послѣ взрыва, повредившаго экипажъ. До сихъ поръ, не смотря на неоднократныя описанія экипажа, не было обращено вниманія на то, говорить «Петерб. Листокъ», что не только весь задъ экипажа отбитъ, а верхняя часть задней стѣнки кареты, какъ и бока послѣдней, расщеплены, но что силою газозовъ было сдвинуто и самое сидѣнье внутри кареты, причемъ оно неравномерно подалось впередъ минимумъ на два вершка. Равнымъ образомъ, подъ козлами экипажа силою взрыва сдѣлано нѣсколько трещинъ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ТУРУХАНСКІЙ КРАЙ *).

Туруханскій край, занимающій сѣверную часть Енисейской губерніи, одинъ изъ самыхъ пустынныхъ, лишенный почти всякой растительности и покрытый непроходимой тундрой. Самоѣды, остяки и тунгузы, занимающіе этотъ край, не имѣютъ постоянной осѣлости и всю жизнь свою бродятъ по тундрамъ, поддерживая свое скудное существованіе рыбнымъ и звѣринымъ промыслами. Въ туруханской мѣстности не родятся ни хлѣбъ, ни тѣ овощи, къ которымъ привыкъ русскій человѣкъ. Поэтому путешественникъ здѣсь не найдетъ ничего, что входитъ въ составъ удобствъ человѣческаго существованія, — ни сколько-нибудь сносныхъ жилищъ, такъ какъ инородцы обитаютъ въ тѣсныхъ, грязныхъ и дымныхъ чумахъ, ни удобной для себя пищи.

Большая часть инородцевъ туруханскаго края обращены въ христіанство, которое стало проникать къ нимъ съ XVII столѣтія чрезъ посредство торговыхъ русскихъ людей, но и въ настоящее время, какъ неоднократно упоминалось въ отчетахъ за прежніе годы, между ними существуютъ цѣлыя орды, пребывающія въ изычествѣ. Завѣдующій инородцами туруханскаго края священникъ Михаилъ Суловъ, нѣсколько лѣтъ трудящійся здѣсь, въ 1881 году совершалъ съ миссіонерскою цѣлю нѣсколько путешествій. Такъ въ мартѣ посѣтилъ тунгузовъ, кочующихъ у Нарымскаго озера, гдѣ послѣ четырехдневнаго служенія въ часовнѣ исповѣдывалъ и приобщалъ святыхъ таинъ до 100 человѣкъ. Когда миссіонеръ прибылъ въ с. Дудинку, то инородцы сосѣднихъ кочевьевъ, находящихся въ разстояніи 150 верстъ отъ этого села, сами прибыли сюда и просили миссіонера посѣтить ихъ. Присутствуя при Богослуженіи, совершаемомъ въ часовнѣ, инородцы внимательно слѣдили за священнодѣйствіями, усердно молились и ни одного, даже малаго поклона миссіонера не остав-

ляли безъ подражанія; опоздавшіе же и прибывшіе послѣ другихъ, сознавая недостаточность кратковременнаго говѣнія, просили его продолжить Богослуженіе еще день, чтобы достойнымъ образомъ приготовиться къ принятію святыхъ таинъ. Отправляясь далѣе по тундрѣ къ Нарымскимъ кочевьямъ, миссіонеръ встрѣтилъ вышеупомянутыхъ самоѣдовъ — язычниковъ, которые сознались, что они были когда-то крещены. Побесѣдовавъ съ ними о вѣрѣ, миссіонеръ отслужилъ въ ихъ чумахъ молебень съ водоосвященіемъ. Самоѣды клали поклоны и ограждали себя крестнымъ знаменіемъ. Во время первой своей поѣздки миссіонеръ совершалъ у встрѣчавшихся инородцевъ всѣ церковныя требы и между прочимъ повѣнчалъ до 20 браковъ, такъ какъ Св. Синодъ разрѣшилъ вѣнчать браки жителей туруханскаго края во всякое время года.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ того же года миссіонеръ предпринималъ путешествіе къ Балхнскимъ остякамъ, кочующимъ по верховьямъ рѣки Турухана, но пробылъ здѣсь всего только сутки, такъ какъ остяки собрались откочевывать въ другія мѣста.

МИНУСИНСКІЙ ОКРУГЪ.

Минусинскій округъ занимаетъ южную часть Енисейской губерніи и славится плодородіемъ своей пѣчвы, привлекающемъ сюда русскихъ поселенцевъ. Что касается до инородческаго населенія этого округа, то оно состоитъ преимущественно изъ татаръ. Большая часть изъ нихъ обращена въ христіанство, но по отзывамъ миссіонеровъ татары только по имени христіане, а не въ дѣйствительности. Господствующіе между ними пороки: пьянство, конокрадство и воровство вообще, умыканіе и похищеніе дѣвицъ, незаконные браки въ близкомъ родствѣ и браки малолѣтнихъ, жалобы на что слышались въ прежнихъ отчетахъ, остаются во всей своей силѣ и въ настоящее время. Всего прискорбило то, что борьба съ этими пороками инородцевъ остается безъ замѣтныхъ послѣдствій. Впрочемъ въ другихъ отношеніяхъ, бытъ крещеныхъ инородцевъ замѣтно улучшается. Ихъ прежняя неопрятность въ жилищѣ, одеждѣ и пищѣ, производившая между ними значительную смертность, теперь встрѣчается рѣже; браки съ ближними родственниками порицаются самими инородцами; шаманство теряетъ свою силу. Инородцы поняли наконецъ, что болѣзни излѣчиваются лекарствами, а не заговорами шамановъ, и потому въ случаяхъ болѣзни нерѣдко обращались къ священникамъ, которые, имѣя небольшія аптеки, по возможности помогали имъ лекарствами и полезными совѣтами; многіе во время болѣзни обращались къ священникамъ съ просьбою приобщать ихъ святыхъ таинъ.

Дѣятельность миссіонеровъ между инородцами состояла главнымъ образомъ въ объѣздахъ инородческихъ улусовъ осенью и весною, когда большая часть мужчинъ обыкновенно находится дома. Во время этихъ объѣздовъ миссіонеры совершали у нихъ церковныя требы и предлагали имъ наставленія въ истинахъ христіанской вѣры.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Положеніе католической церкви въ Германіи и Франціи. Сужденія о союзѣ между Італією Австрією и Германією. Извѣстія изъ Франціи, Англіи, Сербіи и Болгаріи.

Положеніе католичества въ Германіи и Франціи съ недавняго сравнительно времени сдѣлалось довольно угнетенное и стѣснительное.

* См. № 16 „Моск. Церк. Вѣд.“.

Извѣстными майскими законами Германское правительство сильно стѣснило свободу католическаго духовенства въ Германіи и возбудило негодованіе въ своихъ католическихъ подданныхъ. На прошлой недѣлѣ консервативный депутатъ прусской палаты Виндгторстъ внесъ предложеніе о свободномъ совершеніи обѣдни и таинствъ, совершаемыхъ католическими духовными и объ отмѣнѣ наказанія, какое полагалось за недозволенное совершеніе ихъ отъ правительства. Министръ исповѣданій, выставивъ на видъ примирительныя будто-бы намѣренія правительства и согласившись на неоконченные еще переговоры съ папскою куріею, рѣшительно высказался противъ внесенія этого предложенія на разсмотрѣніе. Палата депутатовъ, отклонивъ значительнымъ большинствомъ голосовъ предложеніе Виндгторста, все таки высказала, согласно съ предложеніемъ католиковъ консерваторовъ, желаніе, что правительство предприметь, какъ только позволятъ нынѣшніе переговоры съ Римомъ, органической пересмотръ майскихъ законовъ и, дѣйствуя въ духѣ такого пересмотра, заранѣе уже отмѣнить установленныя означенными законами наказанія за недозволенное служеніе обѣдни или совершеніе таинствъ.

Во Франціи борьба государства съ католическою церковью продолжается и принимаетъ все болѣе упорный характеръ. Такъ на дняхъ кассационный судъ отвергъ жалобу одного аббата на приговоръ Тулузскаго суда, коимъ аббатъ былъ присужденъ къ наказанію за порицаніе дѣйствій и распоряженій правительства; при этомъ судъ постановилъ, что отнынѣ духовныя лица, виновныя въ порицаніи дѣйствій и распоряженій правительства, будутъ привлекаться къ ответственности на основаніи 201 статьи уголовного кодекса и судить ихъ будетъ судъ исправительной полиціи, не ожидая разсмотрѣнія дѣла государственнымъ совѣтомъ. Это новшество составляетъ значительный шагъ впередъ со стороны правительства въ анти-церковной кампаніи, такъ какъ привлеченные до сихъ поръ къ ответственности епископы, обвиняемые въ порицаніи дѣйствій правительства (по поводу руководствъ запрещенныхъ конгрегацій Index), были преданы суду государственнаго совѣта.

Префектъ департамента На-де-Бале смѣстилъ инспектора и всѣхъ учителей въ одномъ учебномъ заведеніи въ Аррасѣ за то, что они «выбирали книги для преподаванія не изъ того списка который одобренъ министерскимъ циркуляромъ» бывшаго министра народнаго просвѣщенія.

Въ Journal Officiel обнародованъ декретъ относительно признанія виновными въ превышеніи власти епископовъ, обнародовавшихъ посланія противъ введенныхъ правительствомъ школьныхъ руководствъ цивической морали. Министерскій докладъ, предпосланный декрету, устанавливаетъ право государства запрещать духовенству пользоваться своею духовною властью для вмѣшательства въ свѣтскія дѣла—право основанное на принципахъ галликанской церкви при старой монархіи и утвержденное конкордатами.

— Прусскій наслѣдный принцъ на прошлой недѣлѣ отправился въ Италію. На пути онъ посетилъ Вѣну, гдѣ въ честь его данъ былъ народный обѣдъ, на которомъ Францъ Іосифъ провозгласилъ тостъ за императора Вильгельма, за августѣйшаго гостя и за весь королевскій домъ. Прусскій наслѣдный принцъ отвѣчалъ тостомъ за императора Франца-Іосифа и императорскую фамилію. Послѣ тоста императора Франца-Іосифъ былъ сыгранъ прусскій народный гимнъ, а послѣ тоста Прусскаго наслѣднаго принца австрійскій.

Въ недавнее время въ заграничной печати по поводу министерскихъ заявленій въ Римѣ и Пештѣ шли оживленные толки и разсужденія о союзѣ, заключенномъ будто-бы между Италіею, Австро-Венгріею и Германіею. По этому поводу въ англійской палатѣ депутатовъ сдѣланъ былъ правительству запросъ. Гладстонъ отвѣтилъ, что ему неизвѣстно, существуетъ ли конвенція или договоръ между Германіею, Австро-Венгріею и Италіею; и что онъ не думаетъ, чтобы соглашеніе между означенными державами, если таковое состоялось, касалось какого-нибудь спеціальнаго вопроса или ряда вопросовъ. Впрочемъ, первый министръ отсылаетъ запращика къ министерскимъ заявленіямъ въ австрійскомъ, венгерскомъ и итальянскомъ парламентахъ.

— Ближайшая наша западная сосѣдка—Германія ассигновала въ будущемъ 1884 году на крѣпостныя сооруженія всего 10.400.000 марокъ. Именно: 700.000 для Кельна, Кобленца, Майнца, Ульма; 5.000.000 для Шпандау, Кюстрина, Познани, Торна, Кенигсберга, Глогау, Нейсе; 200.000 для Данцига, Мемеля, Пиллау, Кольберга, Свинемюнде, Штральзунда, Нижняго Везера и Нижней Эльбы; 4.500.000 для военной гавани Фридрихсортъ, для Вильгельмсафена и сухопутныхъ работъ въ Килѣ. На сооруженіе новаго главнаго вала въ Кельнѣ, сверхъ всего, назначено 1.200.000 марокъ.

Французское правительство испрашиваетъ у палаты кредитъ въ пять милліоновъ франковъ для обезпеченія интересовъ Франціи въ Тонкинѣ, куда предполагается послать на двухъ транспортныхъ судахъ 1500 человекъ солдатъ. Изъ другихъ предметовъ разсужденій и рѣшеній палаты обращаетъ на себя вниманіе предложеніе правительства принятое палатой и сенатомъ, объ обращеніи пяти процентной ренты въ четырехъ процентную.

Англійскія газеты сообщаютъ извѣстія о новыхъ взрывахъ и приготовленіяхъ къ онымъ. 18 апрѣля въ Дуврѣ, въ домѣ занимаемомъ гарнизоннымъ офицеромъ Чэрчемъ (Church), слуга принесъ изъ погреба нѣкоторое количество угля и положилъ его въ каминъ; немедленно послѣдовалъ страшный взрывъ, отъ котораго вылетѣли стекла изъ оконъ, разрушился каминъ и убиты были семь канареекъ въ клеткѣ; причина неизвѣстна. Того же числа въ Лондонѣ, жители Птоу-сквера, Бельгрев-сквера и окрестностей были перепуганы страшнымъ грохотомъ, сотни обывателей выбѣжали на улицу, многіе ясно слышали звукъ взрыва, напоминавшій выстрѣлъ изъ мортиры; причина осталась неизвѣстною. Того же числа въ предмѣстьи Дублина, въ Сандимаунтѣ, одинъ джетльменъ нашелъ подъ камнемъ большой ящикъ съ патронами и порохомъ, который и былъ переданъ полиціи. Въ недавнее время открыта цѣлая фабрика нитроглицерина. Нѣкоторые изъ арестованныхъ преданы уже суду и приговорены къ смертной казни.

Австрійскія газеты сообщаютъ, что митрополитъ Михаилъ уѣхалъ 21 апрѣля новаго стиля въ Константинополь. Епископамъ, пожелавшимъ сопровождать митрополита, отказано въ выдачѣ заграничныхъ паспортовъ.

Органъ сербскаго министерства, газета *Видело*, сообщаетъ, что «архіерейскій соборъ» (на этотъ разъ съ участіемъ незаконно поставленныхъ архіереевъ Мраовича и Нестора) избралъ епископомъ Ужичкимъ игумена монастыря Раваницы, Корнелія.

— Изъ Болгаріи сообщаютъ, что тамъ въ совершенномъ порядкѣ и спокойствіи произошли выборы въ городскіе и

общинные совѣты. Болгарскій князь Александръ изъ Константинополя отправился въ Иерусалимъ на поклоненіе гробу Господню и оттуда предпринималъ поѣздку въ Виленемъ.

ДУХОВНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА ВЪ 1882 г. *)

Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

Этотъ ежемѣсячный журналъ по характеру помѣщаемыхъ въ немъ статей принадлежитъ къ числу учено-литературныхъ журналовъ. Каждая его книжка раздѣляется на нѣсколько отдѣловъ. Первый отдѣлъ предназначается для статей по разнымъ богословскимъ предметамъ, второй — для внутреннихъ обзорныхъ, критико-библиографическихъ статей, разныхъ замѣтокъ, извѣстій, третій отдѣлъ — для обнародованія матеріаловъ по отечественной исторіи, и наконецъ, въ каждой книжкѣ имѣется еще отдѣлъ приложений.

Въ прошломъ году первый отдѣлъ «Чтеній» составляли статьи по св. Писанію Ветх. и Новаго Завѣта, по всеобщей и русской церковной исторіи, по каноническому праву и по исторіи прпосвѣдничества. Такъ, по св. Писанію Ветх. Зав. здѣсь была помѣщена статья г. Соловьева — *трехдневное пребываніе пророка Іоны во чревт великой рыбы*. Авторъ подвергаетъ критическому разбору разные возраженія, дѣлаемыя противъ возможности даннаго факта, и доказываетъ, что фактъ этотъ возможенъ и не противорѣчитъ законамъ природы, что разсказъ объ этомъ фактѣ подлиненъ и несомнѣненъ. Кромѣ статьи г. Соловьева по св. Пис. Ветх. Завѣта помѣщены были еще статьи: г. Розанова — *призваніе Исаи къ пророческому служенію (опытъ изясненія 6 главы пророка Исаи)*; г. Олесницкаго — *ученіе Ветх. Зав. о безсмертіи души*. По св. Пис. Новаго Зав. печатались статьи: — *обясненіе молитвы Господней*; переводъ изъ сочиненій Дублинскаго архіепископа Р. Ч. Тренча — *искушеніе Господа нашего І. Христа отъ діавола, призваніе Филиппа и Нафананна*. — Исторіи восточной церкви посвятили статьи арх. Сергій *«Лавсанскіе и исторія египетскихъ монаховъ»*; свят. В. Архангельскій *«очеркъ исторіи греческой церкви со времени паденія Константинополя до нашихъ дней»*. По исторіи религіозно-церковной жизни Запада въ прошломъ году напечатано окончаніе обширнаго труда еп. Іоанна подъ заглавіемъ: *«Изъ исторіи религіозныхъ сектъ въ Америкѣ»*. Затѣмъ печатались еще изслѣдованія г. Лопухина *Церковь и государство въ Америкѣ въ колониальную эпоху Соединенныхъ Штатовъ*; г. Н. Лебедева — *Мартинъ Лютеръ и Андрей Рудольфъ Карлштадтъ (очеркъ изъ исторіи Лютерово реформы)* г. А. Л.—ва — *церковные историки Флери и Тильмонъ*. Не мало статей было посвящено разработкѣ вопросовъ по нашей церковной исторіи. Въ данномъ случаѣ видное мѣсто занимаетъ изслѣдованіе г. Кантерева, который на основаніи главнымъ образомъ рукописныхъ документовъ архива министерства иностранныхъ дѣлъ описываетъ *«русскую благотворительность монастырѣмъ св. горы Аѳонской въ XVI, XVII и XVIII вв.»*. Заслуживаетъ вниманія еще трудъ г. Н. Лебедева, подъ заглавіемъ: *«Стоглавый соборъ, (опытъ изложенія его внутренней исторіи)»*. Этотъ трудъ г. Лебедева составляетъ продолженіе изслѣдованія того же автора, печатавшагося въ «Чтеніяхъ» за 1881 г. подъ заглавіемъ: *«Макарій, митр. Всероссійскій»*. По русской церк. исторіи печатались еще статьи: г. Татар-

скаго: *Симеонъ Полоцкій*; г. Сахарова *«Очерки русской мистеріи»*; г. Троицкаго — *«Царскія жалованныя грамоты, данныя епископамъ Коломенскимъ и Каширскимъ»*. Кромѣ указанныхъ церковно-историческихъ статей въ «Чтеніяхъ» печаталась еще очень интересная статья г. И. Соколова, читанная въ годичномъ собраніи «Общ. люб. д. просвѣщенія» 22 окт. 1882 г., подъ заглавіемъ: *«О самодержавіи въ Россіи по Византійско-Славянскимъ историческимъ преданіямъ»*. По каноническому праву въ первомъ отдѣлѣ «Чтеній» за прошлый годъ печатались статьи г. Заозерскаго: *«Состояніе каноническаго права въ доникейской церкви, значеніе доникейскаго каноническаго права въ церковномъ законодательствѣ IV-ю и послѣдующихъ вѣковъ, происхожденіе и образованіе византійскаго Номоканона»*. — Наконецъ, по исторіи проповѣдничества въ «Чтеніяхъ» печаталась статья — *«Взглядъ древнерусскаго народа на церковную проповѣдь»*, потомъ печатались еще *проповѣди пастора Гольста*, на воскресные дни Рождественскаго поста, на первый и второй день Рож. Хр. на день крещенія Господня.

Во внутреннемъ обзорнѣи, помѣщаемомъ во 2-мъ отдѣлѣ «Чтеній» затрогивались такіе вопросы, какъ, напр., *объ участи духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія, о религіозной свободѣ и гражданскихъ правахъ русскихъ раскольниковъ и т. п.* Затѣмъ, во 2-мъ отдѣлѣ помѣщались критико-біографическія статьи, знакомившія съ выдающимися произведеніями современныхъ западныхъ и русскихъ ученыхъ по св. Писанію, церковной всеобщей и русской исторіи, и каноническому праву. Видное мѣсто занимало здѣсь журнальное обзорнѣе, въ которомъ на ряду съ обзоромъ статей въ духовн. журналахъ помѣщались и обзоръ статей свѣтскихъ журналовъ, когда статьи послѣднихъ имѣли отношеніе къ вопросамъ вѣры и жизни церковной. Въ послѣднемъ случаѣ за прошлый годъ были подвергнуты обзору статьи въ слѣдующихъ журналахъ: «Русскомъ Вѣстникѣ», «Кіевскихъ Университ. Извѣстіяхъ», «Журналѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія», «Филологическихъ Запискахъ», «Руси», «Чтеніяхъ въ Обществѣ Исторіи и Древностей Россійскихъ при Москов. Университетѣ», «Русской Старинѣ», «Русскомъ Архивѣ», «Историч. Вѣстникѣ», «Кіевской Старинѣ». Кромѣ того во 2-мъ отдѣлѣ помѣщались еще мелкія статьи, извѣстія и замѣтки, очень разнообразныя и интересныя, какъ можно судить по слѣдующему, напр. заглавію нѣкоторыхъ изъ нихъ: *мысли и факты о вѣрѣ и невѣрїи; нѣчто о спиритизмѣ нашего времени; Британское библейское общество; замѣчательная находка; къ характеристикѣ римско-католическаго духовенства; число вѣсъ евреевъ и распредѣленіе ихъ по землѣ; Силезское суетврїе; суетврїе въ Аляскѣ; данныя статистики политическихъ преступленій, опровергающія нѣкоторыя обвиненія на духовенство; историческая замѣтка объ одномъ изъ древнѣйшихъ обычаевъ при погребеніи и т. п.*

Въ ряду историческихъ матеріаловъ, напечатанныхъ въ III-мъ отдѣлѣ «Чтеній», за прошлый годъ, по высотѣ и глубинѣ историческаго интереса, безспорно занимаютъ первое мѣсто: *«переписка Москов. митрополита Филарета относительно храма Христа Спасителя, донесенія его Св. Синоду относительно приходскихъ училищъ въ казенныхъ селеніяхъ, письма его къ Евсевию, архіепископу Московскому съ 1841 по 1867 г.»* Здѣсь же печатались еще: *«мысли еп. Никодима, бывшаго Еписейскаго, его письма къ родственнику, священнику Московскому.»* Затѣмъ въ III-мъ отдѣлѣ печата-

*) Продолженіе см. № 13 М. Ц. Вѣд.

лись: «сборникъ матеріаловъ для историческихъ описаній святынь и священныхъ достопамятностей Москов. губерніи извлеченныхъ г. Токмаковымъ изъ рукописныхъ документовъ архива министерства иностранныхъ дѣлъ; *указатель чертежей Московскихъ церквамъ, состоявшимъ въ ихъ приходахъ, дворахъ и лавкамъ за 1775—1783*, П. Николева; *историческіе матеріалы для составленія церковныхъ летописей Москов. епархіи*, подъ заглавіемъ: *Загородская Десятина (Москов. уѣзда)* Вас. Холмогорова и діакона Гавр. Холмогорова.

Въ отдѣлѣ *Приложеній* къ «Чтеніямъ» продолжаемо было начатое съ 1875 г. печатаніе перевода съ греческаго языка на русскій церковныхъ правилъ съ толкованіями Зонары, Синонуса, Аристіана и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ славянской старопечатной Кормчей. Въ прошломъ году напечатано: *посланіе св. Аванасія Александрійскаго къ Амуну монаху, посланіе ево къ Руфинану*, его же — *изъ 39-го посланія о праздникахъ; правила св. Василия Великаго*.

Въ *Приложеніи* же печатались еще въ переводѣ съ греческаго языка на русскій діак. Сергія Цвѣткова—*кондаки и икосы*, помѣщенные въ Апал. Sacra К. Питры. Въ октябрьской книжкѣ «Чтеній» помѣшены, напр., слѣдующіе кондаки и икосы: *на погребеніе монаховъ, св. Маркіану, на введеніе во храмъ Пресв. Богородицы, въ субботу свят. прав. Лазаря, св. мученикамъ Сергію и Ваклу, св. Даниилу пророку, св. Или пророку*.

ЗАМѢТКИ И СООБЩЕНІЯ О ПЕЧАТИ.

* * * Мнѣніе, высказанное нами недавно о направленіи «Церковно-Общественнаго Вѣстника», судя по его словамъ, нарушило его самодовольный покой и онъ сталъ удерживаться, чтобы въ пылу гнѣва не проговориться и не упомянуть о нашей газетѣ, отъ чего онъ такъ долго и такъ побѣдоносно удерживался даже въ тѣхъ нерѣдкихъ случаяхъ, когда сама порядочность требовала этого упоминанія, напримѣръ, при заимствованіяхъ... Но бывая ли сила измѣнила или еще что, только онъ не выдержалъ характера и, полагая вѣроятно въ своей, уже отнюдь не *simplicitate*, что все дѣло въ взаимныхъ колкостяхъ *) и въ отместкѣ за затронутое самолюбіе,—не нашелъ сдѣлать ничего лучшаго, какъ вставивъ въ глазъ монокль, сидитъ улыбнуться самой небрежной и пренебрежительной улыбкой. Дѣйствительно, богатая мысль, при которой является возможность и избѣжать докучныхъ объясненій и блеснуть въ собственныхъ глазахъ, если ужъ не побѣдоноснымъ видомъ, то по крайней мѣрѣ хотя неунывающей развязностью. Что же до словъ и до ихъ сущности—это по мнѣнію газетки—последнее дѣло: смыслъ и мысли—замѣнять обычныя, установившіяся на эти случаи въ журналистѣ—фразы и обороты со всевозможными вводными и вносными и восклицательными словечками, въ родѣ: «неужели», «увы», «разумѣется», «ахъ», «о, конечно» и т. д. Церк.-Общ. Вѣстникъ такъ и поступилъ, замѣнивъ мысли готовыми оборотами, и не разчитавъ, конечно, или не зная, что за отсутствіемъ мысленія является бессмыслица. Съ этой-то хозяйкой «Вѣстника» мы и встрѣчаемся въ замѣткѣ, которую по не-

*) Подобнаго же образа мыслей держится, вѣроятно, и тотъ услужливый другъ, который послалъ редакціи Ц. О. В. какъ она о томъ объявляетъ нашу замѣтку; онъ тоже вѣроятно полагаетъ, что взаимная брань—лучшая полемика. Ужъ не московскій ли онъ корреспондентъ Ц. О. Вѣстника?

счастію онъ не сумѣлъ удержать. Читатели наши помнятъ, что мы упрекали Ц. О. В. въ легкомысленномъ прислужничествѣ всему, что господствуетъ въ данную минуту и въ ребячески—небрежномъ отношеніи къ своимъ читателямъ—русскому православному духовенству, которому онъ преподноситъ свои безчисленные фарсы, прикрывая ихъ чужими заемными формами и словами... Ц. Об. В. у показался нашъ упрекъ курьезнымъ и наивнымъ,—въ чемъ онъ и не задумался сознаться передъ своими читателями, какъ бы говоря имъ въ глаза: «Ахъ какой наивный человекъ пишетъ въ М. Ц. В.! Онъ думаетъ, что я стану церемониться съ своей публикой: ни чуть не бывало—что имъ даю, тѣмъ и должны быть довольны; а то заводи еще для нихъ убѣжденія, которыхъ, увы, я никогда не имѣлъ. Неужели можно быть такъ, наивнымъ, чтобы говорить про убѣжденія, про такіе «курьезы», такія «рѣдкости»? Мысль о направленіи газеты—для Ц. О. В.—только курьезъ: не знаешь къ чему отнести такое печальное печатное самобичеваніе и потому дѣлаемъ самое снисходительное предположеніе, что оно устроено лишь для того, чтобы нанести намъ тяжелый уколъ и поразить насъ укоризной. Говоря вообще объ этой замѣткѣ Церк. Общ. Вѣстн., отъ которой онъ такъ долго удерживался, можно только сказать, что она снова подтверждаетъ справедливость нашихъ ему упрековъ. Въ концѣ отмѣтимъ еще странность: Ц. О. В. глумится надъ тѣмъ, что у нашей газеты есть стремленіе къ серьезности, къ хорошему языку и серьезной критикѣ.... Последняя насмѣшка особенно хороша, ясно обнаруживая собственнй взглядъ «Вѣстника» на критику, которую онъ понимаетъ очевидно не иначе, какъ и наши московскіе купцы съ Таганки, тоже иногда толкующіе про «критику» и даже «мараль...»

* * * Въ послѣднемъ номерѣ «Руси» напечатана очень любопытная статья О. Миллера «О церкви въ исторической жизни русскаго народа», написанная по поводу пятисотлѣтія отъ начала архіепархіяства св. Стефана Пермскаго. Авторъ, разбирая нѣкоторые факты изъ церковной жизни древней Руси, указываетъ на тѣ основные принципы христіанства, которые по наслѣдству сначала отъ апостоловъ, затѣмъ отъ первоучителей славянскихъ Кирилла и Меодія сохранились въ русской церкви нетлѣнными и неизмѣнными вдали отъ искаженій Рима и Византіи. Оставляя въ сторонѣ нѣкоторыя частности не совсѣмъ вѣрно освѣщенныя, можно смѣло рекомендовать эту статью тѣмъ скороспѣлымъ хулителямъ всего церковнаго въ нашей жизни, которые отъ одного факта, составляющаго случайную болячку, заключаютъ къ всеобщей органической болѣзни.

* * * Въ тожъ же номерѣ «Руси» обращаютъ на себя вниманіе статья покойнаго К. Аксакова «О современномъ человекѣ», въ которой подъ энергичными штрихами автора ярко выступаетъ на свѣтъ растлѣніе современной мысли человека, отвернувшася отъ ученія, завѣщаннаго міру его Спасителемъ и замѣтка «проѣзжей» черезъ Вильну, въ которой дѣлается интересное сравненіе въ положеніи православнаго Свято-Духовскаго монастыря и католической церкви Остробрамской Божіей Матери. Какъ и должно ожидать первая, православная святыня—бѣдна, вторая же, католическая—блещетъ роскошью. Православная лавочка съ образками, книгами четками и т. п.—гдѣ то въ углу, куда и свѣтъ не доходитъ, а католики торгуютъ и на площади и въ свѣтломъ магазинѣ... Что всего печальнѣе поразило насъ въ этомъ сообщеніи «проѣзжей»—это то, что темную кануру православнымъ и свѣт-

ное помѣщеніе католикамъ сдаетъ будто бы какой то православный священникъ и притомъ на условіяхъ выгодныхъ обратно-пропорціонально удобствамъ, т. е. за плату сравнительно большую съ православнаго, чѣмъ съ католика. Неужели это правда?

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ЗАМѢТКА ОБЪ ИЗМѢНЕНІИ ПОЛОЖЕНІЯ РАСКОЛА.

Нѣсколько времени тому назадъ газеты извѣщали объ имѣющей будто бы состояться отмѣнѣ существовавшихъ доселѣ ограниченій раскольниковъ въ отправленіи ими богослуженія, при чемъ въ газетахъ прибавлено, что исключеніе сдѣлано только для скопцевъ и нѣкоторыхъ другихъ сектантовъ, которые принадлежатъ къ вреднымъ раскольничьимъ толкамъ: Въ пользу такой мѣры, какъ извѣстно нашимъ читателямъ, давно уже велась усиленная агитація. Еще недавно писали «Совр. Извѣст.» изъ Егорьевска, Ряз. губ., что тамъ въ раскольничьей моленной, въ воскресенье 20 марта, послѣ часовъ, сподвижникомъ раскола, кунцомъ К—вымъ, торжественно и громко прочтено было прошеніе отъ всѣхъ городскихъ и окрестныхъ раскольниковъ на имя г. министра внутреннихъ дѣлъ въ которомъ они ходатайствуютъ о разрѣшеніи имѣть алтарь и совершать литургію. Хотя алтарь этотъ и устроенъ ранѣе, но совершать литургію воспрещено. Сущность этого прошенія заключается въ томъ, что они ощущаютъ потребность въ совершеніи литургіи. Прошеніе предполагалось представить г. министру, лично, г. К—вымъ. Какія послѣдствія принесетъ вышеуказанная отмѣна ограниченій для раскольниковъ, въ случаѣ своего признанія, послужитъ ли къ умиротворенію христіанскихъ душъ какъ обыкновенно разсуждаютъ газеты или къ еще большому смятенію, напередъ сказать нельзя. Факты, до сихъ поръ выясненные, свидѣтельствуютъ, что появленіе моленной въ томъ или другомъ мѣстѣ сопряжено съ большими опасностями для православныхъ сосѣдей. Стоитъ припомнить недавно разсматривавшееся въ уголовномъ кассационномъ департаментѣ дѣло о крестьянинѣ Ильѣ Русскихъ, рукоположенномъ въ 1876 году во священника старообрядческимъ епархіальникомъ Антоніемъ. Въ избѣ Русскихъ, по показанію свидѣтелей, была раскольничья церковь, Илья Русскихъ священствовалъ въ ней и проповѣдывалъ совращеніе православныхъ въ расколь; свидѣтели удостовѣрили, что по большимъ праздникамъ, каковы Рождество Христова, Пасха, Троица, Илья Русскихъ ходилъ славить Христа по деревнѣ въ полномъ облаченіи, съ хоругвями и крестомъ, не останавливался даже предъ крещеніемъ православныхъ дѣтей,—въ результатъ же получилое ежегодное увеличеніе совращавшихся въ расколь православныхъ. Илья Русскихъ признанъ былъ присяжными виновнымъ и вятскимъ окружнымъ судомъ приговоренъ по лишеніи всѣхъ правъ состоянія къ ссылкѣ на поселеніе въ Закавказскій край. Кассационная жалоба подсудимаго оставлена правительствующимъ Сенатомъ безъ послѣдствій.

Газеты преувеличиваютъ дѣло: раскольничьимъ сектамъ, кромѣ болѣе вредныхъ, къ которымъ едва ли не причислены раскольники безпоповцы, не содержащіе браки и не молящіеся

за царей, вѣроятно дано не болѣе того, что они нынѣ имѣютъ т. е. право совершать службу, но только внутри домовъ, и съ тѣмъ, чтобы эти дома не имѣли вида церквей, т. е. архитектуры церкви, креста на вершинѣ зданія, колоколенъ и колоколовъ, надверныхъ иконъ. Лица исполняющія требы у раскольниковъ, будутъ въ порядкѣ гражданскомъ считаться состоящими въ тѣхъ сословіяхъ, къ которымъ они принадлежали по происхожденію, по капиталу, ремеслу и т. под. а отнюдь не будутъ именоваться священниками и т. под. Всѣмъ сектамъ раскольниковъ воспрещено дѣлать крестные ходы съ иконами, крестами и хоругвями. Раскольники наставники не имѣютъ права виѣ домовъ ходить не только въ облаченіи, но и въ священнослужительской одеждѣ. Ясно, что это то же положеніе сектантовъ въ какомъ они были прежде. Между прочимъ данныя сектантамъ облегченія не касаются алтарей въ Рогожскихъ часовняхъ: эти алтари остаются запечатанными и нѣтъ основаній предполагать, чтобы они были открыты.

БЕСѢДА СЪ СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ.

Бесѣда съ старообрядцами въ Семинарской церкви въ Обмино воскресенье съ 3 часовъ дня. Надежно ли для спасенія послѣдованіе старообрядцевъ въ отдѣленіи отъ Восточной Греко-Россійской церкви протопопу Аввакуму, священникамъ Никитѣ и Лазарю, также иноку Павлу Бѣлокриницкому, учителю Бѣлокриницкой же-іерархіи, когда сіи главные «предводители» отдѣленія старообрядцевъ проповѣдовали ученія, противныя Слову Божию и св. Церкви? И общества старообрядцевъ, основанныя лицами, погрѣшавшими въ догматахъ вѣры, могутъ ли составлять собою Богосозданную церковь? На собесѣдованіи будутъ всѣмъ показаны подлинныя писанія старообрядцевъ, удостовѣряющія, что названныя лица проповѣдывали еретическія ученія.

ГОДИЧНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ ВЪ ЖЕНСКИХЪ УЧИЛИЩАХЪ БРАТСТВА СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНОЙ МАРИИ.

Въ Маринскомъ Рязположенскомъ училищѣ:

Законъ Божій и церковное пѣніе въ старшемъ и младшемъ классахъ — апрѣля 26 съ 6 часовъ вечера.

Русскій языкъ въ младшемъ классѣ — апрѣля 27 съ 6 часовъ вечера.

Русскій языкъ въ старшемъ классѣ — апрѣля 29 съ 6 часовъ вечера.

Ариметика въ младшемъ классѣ — апрѣля 30 съ 6 час. вечера.

Ариметика и Геометрія въ старшемъ классѣ — мая 2 съ 6 часовъ вечера.

Русская исторія — мая 3 съ 6 часовъ вечера.

Естественная исторія и Географія — мая 4 съ 6 часовъ вечера.

Нѣмецкій и французскій языки, рисованіе и рукодѣліе — мая 5 съ 10 часовъ утра.

Въ Никола-Валаньковскомъ училищѣ:

Въ Старшемъ классѣ:

Мая 2 числа съ 10 часовъ утра. Законъ Божій, Русскій языкъ и Русская Исторія.

Мая 4 числа съ 10 час. утра. Ариметика и Географія.

Мая 5 числа съ 10 час. утра. Естественная Исторія, Русская Исторія (окончаніе) и Нѣмецкій и французскій языки.

Въ Младшемъ классѣ:

Апрѣля 29 числа съ 10 час. утра. Русскій языкъ и Ариметика.

Мая 3 числа съ 6 час. вечера. Законъ Божій.

Мая 5 числа съ 12 час. дня. Нѣмецкій языкъ и Французскій языкъ.